
Perjantaina 27. syyskuuta 201312

metsätalous

JOENSUU (MT)
Ilman nykyistä tiheämpää met-
säautotieverkostoa ei Venäjällä 
ole edellytyksiä tehokkaaseen 
metsänhoitoon. Ei siis mikään 
ihme, että venäläiset ovat kiin-
nostuneita suomalaisten osaa-
misesta metsäteiden rakenta-
misessa.

”Alan kursseille on kysyntää”, 
kertoo Metsäntutkimuslaitok-
sen (Metla) tutkija ja CBS Foren 
-naapurushankkeen projekti-
päällikkö Pasi Poikonen. 

Kohta vuoden ajan käynnis-
sä ollut hanke muun muassa 
tavoittelee parannuksia Kar-
jalan tasavallan tehokkaaseen 
metsätalouteen ja markkinoi 
suomalaista metsäosaamista 
itänaapuriin.

Yksi konkreettinen ponnistus 
on 600 metrin mittaisen ope-
tuskäyttöön tarkoitetun met-
sätien valmistuminen Karjalan 
tasavaltaan.

Viime viikolla Joensuun 
seudulla järjestettyyn koulu-
tukseen osallistui 23 venäläistä, 
joista 9 henkilöä edusti jotain 
tutkimuslaitosta. ”Tavoittee-
na on tulevaisuudessa tarjota 
entistä enemmän kaupallista 
koulutusta.”

Venäläisillä vahva teoria, 
mutta heikko käytäntö
Poikosen mukaan suomalaisilla 
on vahva käytännön osaaminen 
metsäalalta, mutta heikko teo-
ria. Venäläiset taas hallitsevat 
teorian vahvasti, mutta eivät 
niinkään käytäntöä.

”Yksi rajat ylittävän koulu-
tuksen ja teknologian siirron 
haasteista ovat erilaiset käsit-
teistöt. Esimerkiksi kasvupaik-
kaluokkia on Venäjällä paljon 
enemmän kuin Suomessa.”

Kolmivuotisen EU-rahoit-
teisen hankkeen budjetti on 
900 000 euroa. 

Ensi vuonna alkaa julkaisu-
tuotanto, sen lisäksi järjeste-
tään uusia koulutusjaksoja sekä 
Venäjällä että Suomessa.
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Venäläiset
tihentävät
metsätie- 
verkostoa

ROVANIEMI
Puiden uudet kasvitaudit kiu-
saavat metsiä ja metsänomista-
jia myös Lapissa. 

Tautien kirjo kasvoi tänä 
kesänä, kun lappilaisen metsä-
männyn riesaksi ilmestyi puna-
vyökariste. 

Lapissa taudin oireita havait-
tiin ensi kertaa vuonna 2006. 
Nyt tautia esiintyy yleisesti jo 
Rovaniemen korkeudella.

”Mikäli punavyökariste 
muuntautuu nykyistä pa-
hemmaksi, se voi vaikeuttaa 
metsätalouden harjoittamista. 
Tauti on Eviran seurannassa 
metsää uhkaavana tulokaslaji-
na”, Metsäntutkimuslaitoksen 
(Metla) erikoistutkija, dosentti 
Risto Jalkanen Rovaniemeltä 
kertoo.

Kanadassa ja Amerikan Yh-
dysvalloissa punavyökariste 
tuhoaa varttunutta kontorta-
mäntymetsää tappamalla puista 
kaikki neulaset. 

”Suomessa tauti on toistai-
seksi tyytynyt tuhoamaan van-
hoja neulasvuosikertoja sulkeu-
tuneissa nuorissa taimikoissa.” 

Leppä ruostuu   
nyt myös Lapissa
Kuluneen kesän aikana Jalka-
nen havaitsi Lapille uuden kas-
vitaudin, lepänruosteen. 

”Etelä-Suomessa tautia on 
esiintynyt runsaammin viime 
vuosina. Alpeilla kasvavissa 
leppämetsissä on esiintynyt 
pahojakin tuhoja. Tauti on le-
vinnyt pohjoiseen melkoisella 
vauhdilla”, Jalkanen luonnehtii.

Lepänruoste ilmenee lepän-
lehtien alapinnalle keskikesästä 
alkaen muodostuvina keltaisina 
pesäkkeinä, jotka laajenevat ja 
aiheuttavat lopulta lehtien en-
nenaikaisen varisemisen. Tauti 
tarvitsee toiseksi isäntäkasvik-
seen lehtikuusen. 

Harmaaleppä on lepänruos-
teelle selvästi tervaleppää alt-
tiimpi. 

Sienen kesäitiöpesäkkeitä on 
etelässä havaittu myös tervale-
pällä.

Sienet katajan   
ja lehtikuusen kimpussa
”Pudasjärveltä, Puolangalta ja 
Simosta on löytynyt ensi kertaa 

katajansurmaa”, Jalkanen ker-
too.

Tauti tappaa katajan neu-
lasia ja oksia maanpinnasta 
alkaen ja etenee kohti latvusta. 
Sairastuneen katajan erottaa 
helposti. Katajan kuolleiden 
neulasen koveralla pinnalla 
näkyy jonossa pieniä itiöpesäk-
keitä. Lopulta kataja voi kuolla 
taudin takia.

Katajansurma on tunnettu 
Suomessa 1940-luvulta saakka, 
massiivinen leviäminen alkoi 
kesien lämmetessä 2000-luvul-
la.

Viime vuosien uusi tulokas-
tauti pohjoisessa on myös leh-
tikuusenjuovakariste, jota on 
toistaiseksi löytynyt vain Lapin 
lehtikuusikoista.

”Kun lehtikuusen neulaset 
ovat hädin tuskin saavuttaneet 
normaalin kokonsa, niiden 
heleän vihreä väri katoaa no-
peasti. Etäältä tarkasteltuna 
sairastuneet puut vaikuttavat 
punaruskeilta miltei läpi kesän.”

Tauti voi aiheuttaa tilapäi-

sen neulaskadon ohella myös 
latvuksen pysyvän harsuuntu-
misen.

Tauti käpertää   
koivun lehdet
Vasta kymmenkunta vuotta suo-
malaisia koivikoita vaivannut 
koivunkierrelehtitauti käpertää 
koivujen lehdet ja aiheuttaa nii-
hin laajoja kellertäviä laikkuja 
myös pohjoisessa. 

Taudin aiheuttaa kirsikan-
kierrelehtivirus. Oireilu alkaa 
yksittäisistä oksista tai latvuk-
sen alaosasta ja nousee parissa 
vuodessa valtaosaan koivun 
latvusta.

”Tauti estää yhteyttämistä ja 
heikentää kasvua, lehdet kel-
lastuvat jo kesällä. Jalostuksella 
lisätty kasvu menetetään taudin 
takia, sillä myös koivun sisäinen 
kasvuprosessi toimii heikom-
min”, Jalkanen toteaa.

Ensimmäiset oireet ilmene-
vät toukokuun lopulla, kun osa 
koivujen lehdistä on täysikas-
vuisia, ja uudet kasvaimet ovat 

kasvaneet muutaman sentti-
metrin. Oireilevat osat ovat 
elokuussa lähes keltaisia.

Tervasroso   
surmaa metsiköitä
Mäntytaimikoiden vaikeana 
riesana etenkin Länsi-Lapissa 
on tervasroson aggressiiviseksi 
kehittynyt muoto. Sienitauti 
leviää metsiköihin nopeasti ja 
on tartunnan saaneelle puulle 
tappava. 

Metsäntutkimuslaitos ottaa 
taudin entistä tarkempaan seu-
rantaan ensi kesänä.

Kasvukauden lämpenemisen 
takia puiden kasvu on nopeu-
tunut, jolloin niiden vastustus-
kyky eräitä kasvitauteja vastaan 
heikkenee ratkaisevasti. 

”Kasvua kiihdyttää myös voi-
makkaasti lisääntynyt hiilidiok-
sidin määrä ilmassa, joka osal-
taan tuoreuttaa kangasmaat. 
Lisäystä on ollut 28 prosenttia 
viimeisten sadan vuoden jak-
solla”, Jalkanen kertoo.

KARI LINDHOLM

Puiden taudit leviävät pohjoiseen vauhdilla

”Tervasroso tappaa nuoria mäntymetsiköitä etenkin Länsi-Lapissa”, kertoo Metlan erikois-
tutkija, dosentti Risto Jalkanen Rovaniemeltä.

Kari Lindholm

JOENSUU (MT)
”Lainsäädäntö on joustama-
ton”, jatkaa Metsä Fibre Oy:n 
tytäryhtiön Metsä Svirin sahan 
puunkorjuuyrityksessä ZAO 
Petrovles Podporozhjenissa 
työskentelevä metsätalousinsi-
nööri Jelena Baranova.

Baranova osallistui viime 
viikolla Joensuun seudulla jär-
jestettyyn CBS Foren -naapu-
ruushankkeen koulutukseen. 
Hankkeen tavoitteena on löytää 
uusia ratkaisuja metsätalouden 
tehostamiseen ja energiapuun 
käytön lisäämiseen sekä Suo-
messa että Venäjällä

Myös Lahdenpohjan kes-
kusmetsähallinnon päällikkö 
ja Karjalan tasavallan luon-
nonvarainministeriön edustaja 
Ivan Ivanov nimesi järjes-
telmän muuttamisen yhdeksi 
venäläisen metsätalouden ja 
metsänhoidon tärkeimmistä 
haasteista.

”Me tiedämme rajan molem-
min puolin samat asiat metsistä. 
Venäläisten tapa ajatella asi-
oista vain eroaa suomalaisten 
tavasta.”

Parempia teitä
Lahdenpohjan hallintopiirin 
metsäpinta-ala on 162 000 heh-
taaria ja laskennallinen hakkuu-
suunnite 262 000 kuutiometriä. 
Henkilöstöä on 47 henkeä.

Ivanov kertoo, että 80 pro-

senttia metsäpinta-alasta on 
vuokrattu. Hallintopiiri hal-
linnoi 20:tä prosenttia pinta-
alasta.

Varteenotettavia suuria sahoja 
ei ole, vain pieniä kenttä- ja raa-
misahoja. Tukkipuista puolet sa-
hataan Lahdenpohjassa, puolet 
myydään Pietariin ja Suomeen.

Kuitupuu myydään Käkisal-
men lastulevytehtaalle, Inter-
national Paperin Svetogorskin 
paperitehtaalle ja Suomeen.

”Metsäteollisuus investoi 
alueeseen sitten, kun tieyhteyk-
siä on saatu parannettua.”

Heti hyödynnys
Venäjällä joudutaan hyödyntä-
mään luontaisesti syntyneitä ja 
kasvaneita metsiä hoidettujen 
sijasta. ”Metsänhoitotöiden ja 
harvennushakkuiden vähyyden 
vuoksi menetämme metsien 
nopean kasvun hyödyt”, sanoo 
Ivanov.

Metsänvuokraajat hallinnoi-
vat vuokraamaansa aluetta 49 
vuotta ja haluavat saada siitä 
kaiken hyödyn heti. 

Suomessa metsävaroja hyö-
dynnetään pitemmällä tähtäi-
mellä ja metsäsuunnittelu on 
yksilöllisempää yleissuunnitte-
lun sijaan, kuvailee Ivanov.

”Me valvomme, että vuok-
raajat suorittivat sopimuksiin 
merkityt hoitotoimenpiteet.”

Metsien terveydentila ja kir-

janpainajatuhot ovat huolena 
myös idässä. Laajojen tuhojen 
estämiseksi tehdään terveys-
avohakkuita asiantuntijoiden 
esityksestä.

Taimia tiheään
Venäjältä puuttuu toimiva tek-
niikka maanmuokkaukseen, 
mikä on uudistamisen yksi 
haasteista. Kaivurimuokkausta 
ei ole, sanoo Ivanov.

Baranovaa kiinnostivat viikon 

kestäneen koulutuksen aikana 
erityisesti suomalaiset metsi-
en uudistamisen menetelmät. 
”Tällä hetkellä uudistaminen 
perustuu paljon maanpinnan 
rikkomiseen ja luontaisen ali-
kasvoksen hyödyntämiseen”, 
hän selittää.

Paakkutaimien käyttöä halut-
taisiin lisätä, mutta Baranovan 
organisaation on esimerkiksi 
tilattava paakkutaimia 300–400 
kilometrin päästä. Avojuurisia 

taimia käytetään yhä paljon. 
Istutustiheys on 2 500 tainta 
hehtaarille. Taimimäärä on 
suuri puutteellisen maanmuok-
kauksen takia.

Sekä avojuuriset että paakku-
taimet tuotetaan valtiollisissa 
taimitarhoissa.

Istutettavista taimista vain 
noin 10 prosenttia on kuusia, lo-
put mäntyjä. ”Istutustyövoimaa 
urakoitsijoilta löytyy kyllä.”

SARI PENTTINEN

Joustamaton järjestelmä 
muutoksen esteenä Venäjällä
”Meillä on omassa 
organisaatiossa  
vahva tahtotila 
muuttaa metsän- 
hoitomenetelmiä.  
Se ei riitä, sillä  
järjestelmän  
pitäisi muuttua”,  
sanoo venäläinen 
metsätalous- 
insinööri.
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CBS Foren -naapurushankkeen koulutukseen osallistuneet venäläiset tutustuivat metsätaimituotantoon Markku Räsäsen (kyykyssä) Tuomiahon taimistolla Outokummussa.

Me tiedämme rajan molemmin puolin samat asiat metsistä. Venäläisten tapa ajatella asioista 
vain eroaa suomalaisten tavasta. Karjalan tasavallan luonnonvarainministeriön edustaja Ivan Ivanov


